


 2023全国两会
十四届全国人大一次会议
全国政协十四届一次会议

 徐州云龙湖
马宁 摄
徐州

强产业，重科创，促协同 徐州高质量打造淮海经济区中心城市

正处于高质量建设淮海经济区中心城市关键阶段的徐州，战略机遇叠加、潜能加速释放、未来前景可期。全市上下聚力打造“343”创新产业集群，推动产业规模加速壮大、产业结构持续优化、产业质态不断提升……今日之徐州，已成为近悦远来的发展热土。

围绕“工业立市、产业强市”战略，徐州不断放出“大招”：全力打造“343”创新产业集群，甩开膀子“招大引强”，延链补链，“链”式效应正在强力显现；坚持以科技创新精准滴灌，一家家企业已然呈现出“百花竞放”的创新图景；持续推动淮海经济区高质量协同发展，徐州实力更强，底气更足。

现代快报+记者 邢志刚 张晓培

打造343产业集群，重大项目招引建设“热起来”

产业集群，是推动未来区域经济增长的“加速器”。

2023年2月18日，计划总投资6.14亿美元的韩国晓星高性能碳纤维新沂产业基地项目在新沂经济开发区正式开工。该项目为2023年省、市重大项目，也是近年来徐州市最大的单体外资项目，建成达产后，预计可实现年销售额超100亿元。

在业界久负盛名的晓星集团，为何落子徐州？

“当前，徐州正着力培育壮大‘343’创新产业集群，大力发展战略具有国际竞争力的绿色低碳能源、新材料产业，为碳纤维材料上下游产业的成长提供了更多的发展机会、更大的市场空间。”徐州市委书记宋乐伟道出了其中缘由。另外，徐州得天独厚的区位优势、完备的基础配套以及优良的营商环境，也是吸引众多大企业纷

至沓来的重要因素。

去年2月份，长城汽车（邳州）核心零部件这个百亿级产业项目从签约到产品投产，仅用了8个多月的时间，刷新了“一号工程”项目建设“当年签约、当年开工、当年投产”的纪录。

随着长城汽车核心零部件项目的落户，为长城汽车做配件的蜂巢易创、曼德电子、精诚工科3家子公司也相继落户邳州，成为邳州新能源产业和智能制造业的又一“龙头”项目和“链主”项目，是邳州强化链式思维，强链补链造链的生动实践。

产业链条整合力，产业集群带动力。

2023年，是徐州奋力推进“招大引强”的突破年。市长王剑锋在新沂市重大产业项目集中开工仪式

上指出，牢牢抓住“建设产业强市、打造区域中心”战略抓手，加快培育“343”创新产业集群，政府和企业同频共振、形成合力、实现共赢，使项目招引建设迈上加力提速的快车道。

为了继续壮大产业集群，徐州在春天里“抢跑”。

2月7日至8日，宋乐伟率队赴北京，进一步深化与央企及行业头部企业的交流合作。全市各地“招商小分队”也迅速集结，从京津冀到粤港澳，从杭州湾再到长三角……特别要在百亿级重特大项目招引上实现新突破，激活招商引资“链”式效应，成为推动重点产业链补链强链的“不竭动力”。

现代快报记者了解到，依托现有产业基础优势，徐州正聚力打造工程机械、绿色低碳能源、新材料3个优势创新产业集群，加快培育数字经济、集成电路与ICT、医药健康、安全应急4个新兴创新产业集群，提档升级精品钢材、高端纺织、食品及农副产品加工3个特色创新产业集群。“343”，正成为徐州鲜明的产业符号。

围绕全市“343”创新产业集群培育，徐州经开区瞄准主攻赛道，正全力打造2000亿规模工程机械世界级地标性产业集群、1000亿规模新能源绿色低碳产业集群；300亿元医药健康和200亿级集成电路及ICT产业集群，以及数字经济产业集群，强力推动集群规模壮大、产业层次提升、发展速度争先。

一个个基地型、龙头型、科技型的项目选择徐州、扎根徐州，正在徐州为高质量建设淮海经济区中心城市注入澎湃动能。

强化创新驱动，让区域科创中心更具“创新范儿”

从2021年10月22日正式揭牌，到推进平台建设、项目建设、广泛开展战略合作，再到举办深地科学与工程云龙湖实验室创新发展国际论坛、被列入2023年江苏省重大项目清单……从成立至今，深地科学与工程云龙湖实验室建设工作稳步推进，科技创新佳音频传。

作为徐州市与中国矿业大学深化校地合作取得的又一重大成果，云龙湖实验室仅仅是徐州深化政产学研合作、推进产业技术创新的一

个缩影。

在徐工基础工程机械智能制造基地，若干条专业化生产线均已实现智能切割、智能分拣、智能码垛，成为“智能+生态”的千亩级新型基础工程机械智能制造基地，将助推徐州产业层次更高端、生产技术更先进，进一步巩固“中国工程机械之都”地位，聚力打造国家先进制造业集群。

徐州市政府工作报告指出，坚持科技自立自强，加快建设国家创

新型城市和“科创中国”试点城市，打造科创平台建设新高地、科技资源集聚地、区域创新生态最优地。

为了更具“创新范儿”，徐州有着明晰的发展目标：高水平建设国家可持续发展议程创新示范区、产业转型升级示范区，引领带动淮海经济区协同发展，加快打造区域经济中心、科技创新中心、教育文化中心、全国重要的综合交通枢纽和双向开放高地。

一家家企业不断开拓“创新版

图”，创新“不打烊”的场景竞相展现。2022年，徐州新增国家级专精特新“小巨人”企业11家、省级专精特新中小企业134家，每万人发明专利拥有量达27.2件。2022年，全市新增高新技术企业547家，入库科技型中小企业5636家。

徐州正以科技创新精准滴灌，让传统产业“发新芽”、新兴产业“结硕果”，推动发展更高质量、更可持续，全力推动徐州区域科创中心高质量发展。

一体化联动，引领淮海经济区高质量协同发展

党的二十大报告指出，“深入实施区域协调发展战略、区域重大战略、主体功能区战略、新型城镇化战略，优化重大生产力布局，构建优势互补、高质量发展的区域经济布局和国土空间体系”。

在淮海经济区这片9.6万平方公里的土地上，协同发展浪潮奔腾而来，汹涌澎湃。

为了打造协同发展最强音，从2018年起，徐州每年组织召开淮海经济区协同发展座谈会，《淮海经济区科技创新共同体框架协议》《淮海经济区应急救援区域协同合作协议》等一系列新的合作框架协议，为赢得新发展联动聚力。

2023年2月13日，徐州市委书记宋乐伟，市委副书记，市长王剑锋率徐州市党政代表团赴安徽省淮北市、宿州市考察。徐宿淮从“相邻”到“相融”，一场“三城记”就此上演。

以交通互联互通为突破口，S101淮徐快速通道预计于3月底正式通车，三市“五横五纵”的交通规划将在淮北市段园镇形成交集。

在长三角城市经济年会上，徐淮宿签署了有关轨道交通建设相关合作协议，三市积极推动徐州轨道交通S4号线联通，S4号线将成为区域一体化发展纽带，助力淮北、宿州融入徐州都市圈。

此外，鲁南高铁全线贯通，淮北

开通到连云港等海铁联运班列、商丘市中欧班列开行，徐枣、徐萧等多条城际县际公交路线陆续开通……交通的互联互通，为城市间“相融”提供了保障。

此次考察期间，铜山区、宿州埇桥区和萧县三方签订了《合作共建铜山——埇桥(萧县)省际毗邻地区新型功能区框架协议》。徐淮产业合作园区也已开工动土。

徐州与淮北、济宁等市土地二级市场对接，打造淮海区域统一的大市场，实现信息互联互通，推动跨域流转土地资源。

菏泽市着力建设中原技术交易市场，助力淮海经济区打造科研成

果转化和产业化高地。

各地特色优势在不断交流和激荡中放大，如何共同打好这场高质量协同发展之“战”？

江苏师范大学教授、“一带一路”研究院执行院长沈正平表示，更高质量建设淮海经济区中心城市，全面推进中国式现代化徐州新实践，徐州一要做大城市规模，二要做强城市核心竞争力。“徐州要加快以人才为核心的创新要素聚集，高水平建设国家创新型城市和可持续发展议程创新示范区，高水平建设国家产业转型升级示范区，成为全省经济高质量发展和淮海经济区协同发展的强劲引擎。”



科研人员 许晨 摄



江苏淮海科技城 马宁 摄



徐州鼓楼高新区云创科技园 许晨 摄